



心连新 向未来

——聚焦全省新就业形态劳动者工会工作

连续10年推出流动体检

宁波市总工会为新就业形态劳动者构筑“健康防线”

本报讯 记者李凡 通讯员陈炳霖报道 “我们这些集卡司机一年到头都奔波在路上，平时身体有什么不舒服，自己扛一扛就过去了，哪有时间上医院做体检。”一名集卡司机师傅无奈地表示，距离上一次去医院体检已经过去好几年了。关注到新就业形态劳动者群体“工作忙、时间少、体检难”等现

实难题，宁波市总工会于日前把流动体检车开进了北仑集运基地和物流工业社区，为平日东奔西走的220名集卡司机提供了“家门口”的健康体检贴心服务，收获了师傅们的满满好评。

“上医院体检要预约、排队，不仅花费时间还耽误工作。”张师傅说，“现在，在基地

门口就能享受免费体检，太方便了，感谢工会的关心！”据了解，为扎实推进工会关爱服务职工工作，维护广大新就业形态劳动者身心健康，这已经是宁波市总工会连续第10年组织流动体检车开展一线职工健康体检活动。

“我们计划在2024年为1.8万名产业工人、一线优秀职

工、新就业形态劳动者等群体免费提供价值510元/人的健康体检套餐。”宁波市总工会相关负责人表示，在这1.8万名职工中，服务新就业形态劳动者的次数将不少于总服务人次的20%，让他们在工作间隙就能享受到全面的健康检查，真正实现健康体检“跑零次”。据悉，宁波市总工会下一

步将持续为外卖配送员、网约车司机、快递员、家政服务员、护工护理员、房产中介等3000余名新就业形态劳动者提供健康体检服务，为这一群体提供更多健康服务和福利，不断增强他们的获得感、幸福感、安全感，全力构筑关心关爱新就业形态劳动者群体的“健康防线”。

为城市增添温暖底色 绍兴柯桥新增一处工会户外劳动者服务站

本报讯 通讯员柯工惠报道 日前，中广(绍兴柯桥)有线信息网络有限公司城区营业厅“工会户外劳动者服务站点”揭牌成立。该站点着力聚焦环卫工人、快递小哥等户外劳动者吃饭难、喝水难、休息难等实际问题，通过自建、共建等方式，为广大户外劳动者筑起避暑御寒的“爱心港湾”。

面积400余平方米的营业厅，除了设有空调、电视机、饮水机、手机充电站等设施外，还配备了微波炉、医药急救箱等设备，可为环卫工人、城管人员、辅警、出租车司机、外卖小哥、快递小哥等

户外劳动者提供累可歇脚、热可纳凉、伤可用药、充电应急、遮风避雨等全方位服务，让城市环境的维护者、便利生活的提供者、一方平安的守护者切实感受到“娘家人”的暖心关爱，提升他们的幸福感和获得感。

“未来我们将继续用心服务，努力打造户外劳动者真正认可、喜爱的温暖港湾，同时以此为起点，逐步辐射全区其他营业网点和服务网格，多措并举，不断拓宽服务边界，为广大户外劳动者提供更多元、更便捷的服务，为柯桥增添更多温暖底色。”中广(绍兴柯桥)公司相关负责人表示。



湖州吴兴“新享驿站”投入使用 外卖小哥随时都能回“娘家”



饿了么外卖小哥们加入工会并在现场合影。

本报讯 记者寿慧桢报道 “我们的骑手每天都要面对风吹日晒，累了也只能在电瓶车旁边稍作休息。今天终于有了‘娘家人’，更有了属于自己的新业态职工之家，幸福感油然而生。”湖州市吴兴区外卖行业联合工会主席鲍天明说。

日前，吴兴区总工会在爱山街道历史文化街区举行吴兴区外卖行业联合会集中入会仪式暨吴兴区“新享驿站”启用仪式，现场还为外卖配送员们送去了清凉慰问礼包和专属铁塔换电礼包。

据悉，吴兴区“新享驿站”总面积203平方米，聚焦打造

面对面服务新就业形态劳动者的宣传站，提能站、暖心站和维权站，重点解决吴兴区衣裳街区、状元街区范围内外卖配送员、快递员等新就业形态劳动者“歇脚难、饮水难、热饭难、充电难”等关键小事。一层主要配备直饮水、微波炉、冰箱、全自动血压仪、应急药品、书籍报刊等基本设施，提供多样实用的便民服务，满足职工精神文化需求。二层建设小哥学院，常态化开展政策宣讲、法律咨询、就业服务、劳动争议调解、冬送温暖夏送清凉等普惠性公益性服务。

近年来，吴兴区总工会结

合打造“新青年吴兴”目标任务，扎实推进新就业形态劳动者工会三年行动计划，紧扣新业态，写好“新”文章，重质高效推进新就业形态劳动者群体建会入会服务工作。截至目前，全区已建新业态工会组织86家，其中单建工会65家，联合工会21家，工会会员实名入库11961人。

未来，吴兴区各级工会将加强对外卖行业联合工会的扶持和指导，搭建服务、宣传、维权、充电等有效的服务平台，让联合工会热起来、暖起来、活起来，让更多外卖配送员等新就业形态劳动者享受工会服务。

编织暖“新”驿站服务网络 南湖工会建好、管好、用好150余家惠工小站

通讯员祝琳、范裕婷、周明丽报道 随着平台经济蓬勃发展，新就业形态劳动者群体快速扩充，成为职工队伍的重要组成部分，关爱“新”群体，凝聚“新”力量，成为各级工会的新时代使命之一。近年来，嘉兴市南湖区精心编织暖“新”驿站服务网络，在全区打造150余家惠工小站。

“实施户外劳动者暖心服务行动，改造提升服务站点1000家以上。”今年省两会期间，全省2024年十方面民生实事公布，其一是给户外劳动者送上这样一份温暖。按照“一站一品”“一站多品”思路，南湖区总工会在“建好、管好、用好”等方面狠下功夫，让一个个高标准建设的驿站，提高南湖区新就业形态劳动者群体的获得感。

强化顶层设计 精心绘制“施工图”

包粽子、制香囊、插艾草……今年端午节前后，遍布全区大街小巷的惠工小站成为新就业形态劳动者共度佳节的

“快乐大本营”，来自工会“娘家人”的温暖贴心可感。

外劳动者服务网络。 完善运维管理

精心绘制“保障图”

把服务真正做到户外劳动者群体的心坎上，让民生实事可感可及。在南湖区，惠工小站已经成为关心关爱新就业形态劳动者的重要阵地，为大家遮风挡雨的同时，也成为大家心灵的港湾。

驿站建起来后，如何进行日常运营管理？为让驿站切实为广大新就业形态劳动者群体提供更精准、更贴心、更便捷的服务，南湖区推动小站网络延伸拓展，区总工会精心绘制“保障图”，出台了户外劳动者服务站点管理办法。

“谁建设、谁负责、谁管理”，早在驿站建设之前就明确建管运维机制，设立站长负责制，明确服务职能，强化日常管理，积极营造服务氛围，确保驿站稳定、规范、可持续运行。同步健全管理制度，制定驿站管理制度、服务公约等规章制度，在显眼位置公告服务内容、服务时间、管理人员信息和服务

职工热线等，确保驿站规范化、标准化管理。

驿站建设获得了强有力的保障。在上级工会专项经费补助基础上，安排每个站点5000元的活动经费，并配送书籍600余册，对于经费有限、改造费用高的站点，南湖区总工会还另外配套专项建设补助资金。

阵地要“建起来”，更要“活起来”。如今，广泛开展的“走心”服务，让一个个小站暖意涌流，提升大家的获得感、幸福感和归属感。

聚焦多元需求 精心绘制“服务图”

“冷可取暖、热可纳凉、渴可喝水、累可歇脚。”聚焦广大户外劳动者“如厕难、饮水难、吃饭难、休息难”等现实困难，小站服务标准不断升级，特别突出典型引领，南湖区总工会每年评定星级惠工小站，通过学典型、找差距、补短板，打造亮点纷呈的综合服务矩阵。

基础服务高标配置。桌

椅、饮水机、手机充电设施、应急药箱、微波炉、冷暖设备等应有尽有……建设过程中，南湖工会突出好用、实用，站内设“9+X”服务设施，在有条件的站点融入换电、职工书屋、暑托等延伸功能，为户外劳动者提供“零距离”服务。

特色服务缤纷推出。寒冬里的“火锅宴”、暖心姜茶来暖“新”、驿站里的微心愿……根据南湖区总工会特色活动实施方案，各小站因地制宜，组织开展“迎新温暖关爱、红五月赋能提速、清凉一夏、普法入心”四季大型主题活动，提供“4+N”特色服务，大受新就业形态劳动者群体欢迎。

社会资源“花式”链接。通过链接职工“需求端”及社会资源“供给端”，各个小站都拥有了自己的公益伙伴。设立户外劳动者休息图书吧，开办暑期班解决职工子女托管难……南湖区总工会推进“特色服务+公益服务”，不断丰富服务内容，实现阵地功能多元化、效能最大化，让一个个惠工小站成为户外劳动者的“幸福港湾”。

大力推进 新职业成为 就业创业新赛道



■潘铎印

人对新职业抱有强烈兴趣。随着创新驱动发展战略深入实施，新产业新动能持续增长，新岗位新职业不断涌现，为稳就业提供了新的增长点。各地各部门应推出新职业发展相关政策，在权益保障、人才培养、职业提升等方面下足功夫，提高新职业的社会认可度和接受度，引导人才不断进入新职业，促进就业量的扩大和质的提升，为产业升级提供更大助力。

大力推进新职业成为就业创业的新赛道。进一步发挥新职业扩容就业的作用，持续发展壮大各类新产业、新业态，巩固拓展各种灵活就业模式，让新职业成为就业“蓄水池”。

要完善新职业技能标准，构建新职业人才培养体系，开展新职业公共培训，推动新职业培训发展，提升新职业从业人员素质和技能，加强产教融合、校企合作推动新职业的职业教育发展，完善新职业的技能提升机制，推动人才培养和市场对接、与社会需求同步。新职业意味着新机遇，对求职者而言，要顺应发展趋势，加强学习、提升自己，努力掌握与新职业相匹配的能力，在职业发展中完善新职业、创造新职业，在职业舞台上绽放更多光彩。

眼下正值求职招聘高峰期。今年高校毕业生预计达1179万人。进一步发挥新职业扩容就业的作用，对保持就业持续稳定十分重要。新职业背后，往往伴随着较大的人才需求和用人缺口。有了这样一批批新职业，就扩大了就业岗位增量，也为高校毕业生打开了就业新空间，不断涌现的新职业必将成为人尽其才提供新舞台，助力新业态焕发新活力。

就业是民生之本。不断涌现的新职业，体现了新技术、新需求的发展趋势，把握好新一轮产业革命、数字经济等带来的机遇，在开辟新赛道、塑造新动能中拓展就业新空间。要助力广大青年高质量充分就业，创新思路、因势利导，让新职业更好更快发展，提高经济增长的就业带动力，为高质量发展添加新动力。

切磋技艺赛绝活



“计时开始！”秒表滴声响起，快递小哥一展行云流水般的技能绝活：折叠纸箱、填充泡沫垫、放置物品、封装、贴标识……日前，宁波北仑小港街道总工会举办了“匠心提质 技能兴港”新就业形态劳动者职业技能竞赛。余名单选手同场竞技。

本次比赛为快递行业从业者搭建技能成长平台，进一步助力高素质劳动者队伍建设。“没想到平时看似枯燥的打包、分拣工作也能成为竞技‘绝活’，这次比赛收获满满，我要努力成为一名高素质劳动者。”快递小哥何管深说。

通讯员朱利娜、郑颖思 摄